

De la edición de anoche

Aspectos cordobeses

El minguito, nuestro clásico minguito, ha venido muy a menos

El minguito es una institución cordobesa, acaso la más firme de todas nuestras instituciones. Hermosa pieza de pan blanco hábilmente cocida, era el orgullo de nuestra ciudad que con él alimentaba a sus obreros e incluso a sus mendigos. Repartiese entre los hijos de San Rafael, como ese pan bendito a que se alude en los repartos universales; a nadie se negaba y mediante unos céntimos no se privaba a nadie del pan de cada día, abundante y bueno como deben comerlo quienes lo ganan con el sudor de sus frentes.

Otras ciudades absorbidas por la fiebre industrial o las argucias comerciales sufrían como condenación el no tener un pan como el nuestro, bueno para todos, blanco y tierno, lo mismo para los pobres que para los poderosos. Hay muchos sitios donde las gentes comen borona, panes negros, de maíz, de centeno, panes sobre los que no ha caído la bendición de Dios, como sobre nuestro pan de labradores. Córdoba comía sus honrados minguitos nacidos del trigo que nuestros mismos campesinos hacían fructificar en estos campos nuestros, sin que en la obtención del pan hubiese impurezas, ni ambiciones, ni negocios.

Pero en unos años, el minguito, nuestro clásico minguito, ha venido muy a menos; se ha prostituido, se ha hecho ladrón y cicatero, se ha negado a los pobres, y finalmente, olvidando su limpia estricta, ha tolerado que el amasón con harina de las Indias, harina de sociedades anónimas, de agiotistas y de químicos.

Finalmente, tiende a desaparecer. Ya se ha hablado en el Ayuntamiento de que se decretase su desaparición, sustituyéndolo con panes, que pudiésemos llamar militarizados, pesados exactamente, sin forma ni gracia, la gracia preciosísima de nuestros minguitos. A tal extremo se ha llegado. De una parte la ambición, desmedida de los labradores, la codicia de los fabricantes y las exigencias de los obreros; de otra, la indiferencia del vecindario y el abandono de la misión fiscalizadora de las autoridades, han hecho que pierda el minguito todo su prestigio, que deje de ser para siempre lo que había sido para nuestra ciudad antes de que hubiese sindicalismo y Ministerio de Abastecimientos. La más firme institución cordobesa.

Por esos barrios....

Hoy hemos visitado nuevamente el sitio que se destina a la venta de pescado, en el mercado de Sánchez Peña, y estamos arrebatados de haber efectuado esa visita.

De tal modo está alejada de aquel sitio la policía urbana, que nos da vergüenza ser cordobeses.

Desde las calles que circundan dicho mercado en toda la extensión que ocupan los puestos dedicados a la venta del expresado artículo, hasta la mediación de esa hijuela de la plaza Mayor, el efecto es el de un muladar.

Los pies se quedan pegados en la espesa inmundicia que cubre el suelo.

En el momento de la visita quisieramos haber tropezado con alguno de los catorce individuos que constituyen la comisión de Abastos, para llamarle la atención; pero no tuvimos esa suerte, sin duda porque esos señores madrugan más o se levantan más tarde.

No recordamos de qué clase de materiales se compone el pavimento del mercado Sánchez Peña, ni es fácil averiguarlo.

Lo que allí se nota es una espesa capa de betún, formada con todas las porquerías imaginables y acumuladas unas sobre otras, a fin de que el pago en los pies produzca toda su eficacia.

Ese pavimento, que debería ser de mármol blanco, se halla compuesto por basuras de todas clases, que producen un olor insoportable.

Si no fuera porque esto sería sinónimo de machacar en hierro frío, nos permitiríamos recomendar al señor Fernández de Mesa que, por su nombre como alcalde y como vecino y por el nombre de Córdoba, cuya representación asume en el Ayuntamiento, gire una detenida visita al mercado en general y particularmente al sitio designado para la venta de pescados.

Eso que de las personas que acuden a diario para proveerse del artículo se le claven los pies en la inmundicia que cubre el pavimento, no puede ni debe continuar así.

No exageramos: el público es testigo de cuanto dejamos consignado, y ese mismo público reclama, con razón fundada, una solución en este punto.

Es la higiene la que ordena en este caso y a la higiene es preciso respetarla. Una visita de inspección sanitaria se impone en ese sitio, abandonado por la policía urbana.

No debemos olvidar que, los pies se quedan pegados en el pavimento.

Martín Porrás.

Instrucción pública

Las maestras doña Concepción Mora y doña Josefa Arroyo envían una instancia solicitando permuta de sus respectivos cargos de maestras de Pozoblanco y Ojuelos Altos.

Igualmente solicitan permuta en sus cargos las maestras auxiliares de Cabrera y Puente Genil, doña Josefa López y doña Francisca Fernández.

La plaza de España y la calle Pi Margall

Estos son los nombres de la plaza y calle que se puede decir que están ya terminadas y habitadas, entre las muchas vías que se trazan y construyen en la prolongación del paseo del Gran Capitán.

Habitadas ya en los varios edificios que están terminados de este nuevo barrio, unos cien vecinos, los cuales se encuentran en el mayor abandono por parte de las autoridades, a pesar de que tienen al corriente todos sus pagos, en lo que afecta a los tributos por concepto de la industria o profesión que ejercen.

A pesar de lo céntrico del lugar que nos ocupa no hay quien se acuerde de su urbanización.

En toda la extensión donde están enclavados estos edificios, sabemos que no existe ni un solo farol, pues únicamente en la calle Reyes Católicos hay dos encendidos hasta las doce de la noche.

A partir de esta hora, en todas las calles a medio edificar, guardada de malhechores y rateros, no hay más luz que la que proyectan dos bombillas eléctricas, que algunos vecinos costean de su bolsillo particular; una don Baldomero Milla, por cierto en la última calle del barrio y otra que pertenece a una cochera que hay situada en la calle Pi Margall.

Además, carecen dichos vecinos de agua para el consumo, pues a pesar de hacer más de dos años que ya vienen habitándose dichos edificios, no se ha instalado una fuente en el centro de dicho barrio para abastecer de dicho preciado líquido a estos olvidados vecinos.

Se da el caso de que tienen que surtir de agua de la que quieren cederle los encargados de las obras que en aquellos lugares se verifican, y los que no se abastecen por este procedimiento, tienen que ir a la fuente del Pretorio, junto al paso a nivel de la línea de Madrid.

Otra de las muchas quejas que constantemente llegan a nosotros, es la de que, como hay muchos solares sin edificar, y que ni siquiera están vallados, los han convertido en un vaciadero de inmundicias, constituyendo esto un gran peligro para la salud.

Y para colmo de abandono en este barrio, hacemos constar que no existe vigilancia alguna; pues se ha dado el caso de que los mismos vecinos han tenido que defenderse como Dios les ha dado a entender, de los malhechores que merodean por aquellos lugares.

No terminaremos estas líneas sin llamar la atención de los señores gobernador, alcalde e inspectores de vigilancia, para que se corrijan todas las deficiencias que anotamos en estos párrafos, ya que son justas y merecen que sean atendidas y más tratándose de un sitio tan céntrico como el de que nos ocupamos. Así lo esperamos.

En la Casa de todos

Comisiones

Esta tarde se ha reunido la comisión de Fomento; en ella se han resuelto numerosos asuntos de trámite.

Mañana, a las once, se reunirá la comisión de Quintas, para entender en la subasta que a la misma hora se ha de celebrar en las Casas Consistoriales, para contratar los uniformes de invierno de la guardia municipal.

Un ruego

Los empleados de la secretaría del Ayuntamiento nos ruegan hagamos constar que del reparto de bonos de aceite de tasa hecho en aquellas oficinas le han correspondido siete a cada uno.

La Junta de Subsistencias

Esta tarde se reúne en el despacho del gobernador civil la Junta provincial de Subsistencias.

Si en la misma se resuelve el expediente de incautación incoado por la Alcaldía, el señor Fernández de Mesa marchará esta misma noche a Madrid para hacer entrega del mismo personalmente.

El aceite de tasa

Como en ocasiones anteriores, los vecinos de los distintos barrios de Córdoba se quejan de que no se le reparten bonos de aceite. Ahora le ha tocado el turno a los vecinos del barrio de San Andrés, que según nuestros informes les sobra la razón para protestar, ya que los concejales de aquel barrio aún no se han tomado la molestia de repartir los bonos que tienen asignados.

TRIBUNALES

Juicio oral

Ante la sección primera de la Audiencia se verá el día 15 del corriente la causa seguida en el juzgado de Montilla, por atentado, contra Joaquín Alcalde Muñoz, que será defendido por el letrado señor Fernández Jiménez y representado por el señor Jiménez Roldán.

Juicio por jurados

En los días 15 y 16 se verá la causa instruida en el juzgado de Fuente Obesuna, por robo, contra Antonio López González y Manuel León, que serán defendidos por los señores Delgado de Bárbara y Alvarez Yuste, y representados por el señor Arévalo.

POR LOS PUEBLOS

Por cazar con una escopeta careciendo de la correspondiente licencia, en terrenos conocidos por «Los Barreros», del término de los Moriles, ha sido denunciado el vecino de aquel pueblo Tomás Cebros Varo, siéndole intervenida la escopeta.

Ha sido detenido el paisano José Gómez Moreno, vecino de Cañete de las Torres, por hurto de un arado de hierro de la propiedad de Lorenzo Cárdenas, en terrenos denominados «Cañada de Pantoja», por cuyo hecho fué puesto a disposición del juez municipal de aquel pueblo.

La guardia civil de Pueblonuevo del Terrible ha detenido a Francisco Robas Cabrera, contramaestre de las escleras de la Central Eléctrica, por inferir con un trozo de hierro una herida al operario a sus órdenes Juan Barragán Fernández, con motivo de insultos y amenazas que le dirigió aquél. El agresivo resultó con una herida de cinco centímetros de longitud en la parte superior del parietal derecho, de pronóstico reservado. El contramaestre fué detenido y puesto a disposición del juzgado.

En favor de Sánchez Torres

El artículo que ayer publicamos de nuestro revisero *Triquitruque*, en el que éste proponía se hiciera una suscripción para aliviar la situación económica del valiente novillero Antonio Sánchez Torres, ha comenzado a dar los frutos apetecidos.

El desgraciado torero sevillano, esta mañana recibió un sobre que contenía un billete de cien pesetas y las tarjetas de los populares y simpáticos ganaderos José y Antonio Guerra Rodríguez.

El industrial don Antonio Ramírez Aguilera, en su deseo de contribuir a la buena obra, ha abierto en su cervecería del Gran Capitán una suscripción que él ha encabezado, y en la cual ya se han inscrito casi todos los artistas que trabajan en el Salón Ramírez y muchos parroquianos de la cervecería.

LA VOZ se vendió en Madrid en el kiosko de calle Alcalá, frente a Las Calatravas.

Una excelente poesía de Belmonte Müller

Con ocasión de celebrarse hoy la fiesta de la Santa de Avila, la Mística Doctora, publicamos gustosos la siguiente poesía, original del decano de los escritores cordobeses, el inspirado poeta Guillermo Belmonte Müller.

Son unas cálidas estrofas en las que vibra la exaltación sentimental que el misticismo de Nuestra Santa Teresa supo infundir a un poeta de ahora. He aquí como Belmonte Müller ha logrado una expresión del alma de la Santa y del concepto españolísimo de su misticismo:

A Santa Teresa de Jesús

Permite, oh Virgen de Avila, que al pie de tus altares—mi voz profana, oyendo litúrgicos cantares,—te venga a celebrar;—que corra con tus hijos a darte aclamaciones—y que en mi pecho el júbilo de tantos corazones—se llegue a desbordar.

Al mundo abrí los ojos en tu glorioso día;—tu nombre fué mi orgullo; tu imagen mi alegría;—tu nimbo mi áureo sol;—tu genio y tu pobreza me movieron a querer,—y en tu alma diamantina vi impreso el noble y fuerte—espíritu español.

Su celda estrecha y fría fué umbral del paraíso;—en ella sus visiones beatíficas Dios quiso—que no tuvieran fin;—y para que su Esposo no hallara esquivo o tardío—su corazón amante, lo hirió con igneo dardo—un bello serafín.

Allí su Vida escribe: se junta al Ser Divino—subiendo a las Moradas: un áspero Camino—traza de Perfección;—y a Dios pide en estrofas vibrantes que acelere—su ansioso fin, pues siéntese morir porque no muere—rompiendo esta prisión.

En la cristiana Safo que inspira ardiente musa: de Salomón explica con una ciencia infusa—el Cántico nupcial;—la Iglesia oye en sus conclaves su voz reveladora,—y adornan las insignias de Mística Doctora—su toca y su sayal.

Asida a su gran báculo, cobra, al marchar, alientos,—y, cual por artes mágicas, hace surgir conventos:—de su ruta, a través,—con la humildad los timbres de su virtud realza,—y sube hasta el Carmelo, feliz, pobre y descalza,—hiriéndose los pies.

Nunca en tan pura frente pintóse la inocencia—del alma con tal brillo: jamás tanta obediencia,—del mérito fué en pos:—ningún asceta el cuerpo se hirió con más abrojos,—ni separó del mundo con más desdén los ojos—para mirar a Dios.

Y ¿quién como esa Virgen amó al Divino Esposo—con ese amor ferviente, que es raptó delirioso,—antorcha celestial,—sol que le enciende el rostro, como una flor de mayo,—idilio de inefables querubes y desmayo—dulcísimo y mortal?

Más, oh Teresa, pronto vendrá por tí el Amado:—después que con tormentos y goces te ha probado,—te elige para sí:—tendrás regia corona de fúlgidas estrellas—y en este mundo altares y místicas doncellas—que sufrirán por tí.

¡Mira! De luz suavísima tu celda se reviste;—cercado de su gloria, Jesús, de pie, te asiste;—y hállese, en torno de él,—angélicas legiones que arrastran levemente—sus blancas vestiduras y estienden por tu frente—sus alas en tropel.

Y estática iluminas tu lecho funerario;—radiante estrella encima del negro campanario—acaba de lucir:—brotan de un árbol seco flores de grato aroma—y tu alma cruza en forma de cándida paloma—el cielo de zafir.

¡Oh excelsa Virgen de Avila! ¡Oh celestial Patrona—de un pueblo cuyo ambiente la santidad quebranta;—bríndale protección,—dale en su paz ventura, valor en su quebranto,—y deja que al abrigo de tu amoroso manto—duerma en tu corazón!

G. Belmonte Müller.

Don Salvador Muñoz Pérez, gobernador civil de Valencia

En la combinación de gobernadores firmada esta mañana por el Rey, se designa a este prestigioso político cordobés para ocupar la vacante del Gobierno Civil de Valencia, producida por la dimisión del general Souza.

Este nombramiento representa un notable avance en la carrera política de nuestro convecino, y un reconocimiento de sus indiscutibles méritos, bien probados en cuanto en beneficio de Córdoba supo hacer durante el tiempo que estuvo al frente del Ayuntamiento.

La gestión de don Salvador Muñoz Pérez al frente del Gobierno Civil de Castellón, en el cual cesa ahora al trasladarse a Valencia, no ha podido ser más afortunada, y en más de una ocasión nos hemos hecho eco de los elogios que la prensa le tributaba por los beneficiosos resultados obtenidos mediante su intervención en cuantos conflictos se le han presentado durante el tiempo de su mando.

Felicidades efusivamente al señor Muñoz Pérez y nos felicitamos al mismo tiempo, por la designación de un cordobés para el desempeño de puesto de tanta importancia política, como es el Gobierno Civil de Valencia.

Gobierno civil

Reunión

Mañana, a las nueve de la noche, se reunirá en el Centro Obrero de la calle Santa Marta, convocados por el gremio de gasistas, los individuos que ejercen el oficio de sombrereros, al objeto de constituirse en sociedad.

Presos

Es trasladado de la cárcel de esta capital a la de Málaga el preso Antonio Portillo Vela.

Pasaporte

Solicita autorización para marchar a Cuba don José Guerrero Hernández, vecino de esta capital.

La Junta de Sanidad

Esta mañana se ha reunido en el despacho del gobernador civil, y bajo su presidencia, la Junta provincial de Sanidad.

A la reunión concurrió la mayoría de los vocales que la forman, los que aprobaron numerosos expedientes de trámite.

También aprobaron el proyecto de canalización y aprovechamiento de energía eléctrica del río Guadalquivir, en la parte que corresponde a la provincia de Córdoba.

Desde luego esta aprobación se hace con la salvedad de una perfecta higiene en las riberas.

La política y sus lombres

Las elecciones de diputados

Todos los periódicos de Madrid y provincias dedican estos días preferente lugar a los preparativos que para las elecciones generales de diputados a Cortes hacen las diferentes agrupaciones políticas.

En dichas informaciones se barajan los nombres de los que aspiran, con más o menos probabilidades de éxito, a ser «padres amantísimos de nuestra patria».

Los periódicos de Gijón, de Murcia, de Albacete, de Jaén, de las cuarenta y ocho capitales, que unidas a Córdoba hacen las cuarenta y nueve de que se compone España, publican declaraciones de los «jefes locales, chismecillos de casino, etc., etc.»

Nosotros no queremos ser menos, y por ello hoy empezamos a hablar de las próximas elecciones de diputados a Cortes.

Si no huýéramos de la mentira, esta información la empezáramos con las frases de ritual: «En los círculos políticos reina mucha animación, etc., etc.», pero no lo hacemos, porque aquí en Córdoba, en los círculos políticos, nadie habla de las elecciones, ni nadie se preocupa de estos asuntos, ni nadie sabe nada...

Por eso, todo cuanto nosotros vamos a decir hoy, no pasa de ser una fantasía reportil...

Y, vamos al «grano», que de «cosas políticas» y de cosas de la política local, tiene que tener las características de un furúnculo.

Hablemos, que hablando se entiende la gente...

¿Qué va a pasar en Córdoba y su provincia en los próximos comicios?

En Córdoba no pasará nada, pues sabido es que en nuestra capital, como en Varsovia antes de la guerra y de la invasión de los bolcheviquistas, reina la paz.

En Córdoba no pasará nada. Se constituirán los colegios y acudirán a emitir sus votos unos miles de ciudadanos a favor de los privilegiados, que de común acuerdo se designen por los jefes liberal y conservador.

¿Nada más? Puede ocurrir que «surja» un candidato o dos de las izquierdas, pero no pasará nada.

¿Y quiénes serán los privilegiados? No hace falta haber ido a Salamanca

El abastecimiento de abonos

La Cámara Oficial Agrícola de esta provincia, en vista de lo que determina la Real orden del Ministerio de Fomento fecha 29 de Septiembre próximo pasado, referente a la venta, al precio de tasa, de 9.000 toneladas de superfosfatos de cal de 18,20, y al objeto de conocer las condiciones en que se facilitarían, envió el siguiente telegrama: «Director general de Agricultura.

Esta Cámara Oficial Agrícola, en vista Real orden 29 de Septiembre referente a abonos, encarece a V. E. manifieste el número de toneladas que pueda disponerse para distribución agricultores de esta provincia. Saldótele atentamente.—Presidente, José Ribbo.»

A este telegrama contestó el señor director general con el siguiente: «Presidente Cámara Agrícola.

Contesto a su telegrama de ayer: A Sevilla llegarán 2.000 toneladas superfosfatos; 1.350 a Huelva, y 2.250 a Málaga. Por estar recibiendo pedidos de esa zona no se puede señalar cantidad fija. Solo Cámara Agrícola Carmona pidió 1.000 toneladas. Indique cantidad que necesita, tenerla en cuenta y servir lo que se pueda cuando llegue cargamento, que debió salir de Amberes.—Director general de Agricultura.»

Al día siguiente ha recibido la Cámara un pliego de condiciones, el cual no llena a satisfacción las aspiraciones de esta entidad, para la compra del expresado superfosfato, y copia del mismo lo envía directamente la Cámara a cada uno de los señores delegados de la Federación, para que éstos, con vista del documento, reúnan a las Asociaciones de los pueblos de esta provincia y señores agricultores, para que con la premura que el caso requiere, manifiesten a esta Cámara el número de toneladas que necesitan, con objeto de que esta entidad pueda hacer la petición, según interesa en su telegrama, el señor director general de Agricultura.

La biblioteca para los tipógrafos

Han remitido libros últimamente para la biblioteca de esta Sociedad los señores don Ángel Avilés Marín: «Rojo y negro» (dos tomos), «Doble error» y «El tablado de Arlequín»; don Rafael Osuna Pineda: «Ideario sentimental», «Por la patria y por la verdad», «Los enemigos de la mujer», «Al través de la España literaria» y «La quinta sinfonía». Siguen recibiendo donativos en las redacciones de los periódicos locales.

para, «sobre poco más o menos», sellarlos.

Como es sabido, por la capital se elegirán tres diputados, los futuros diputados según el pacto electoral vigente, dos actas son para los que «mandan», (ahora para los conservadores) y la otra para los liberales.

Por tanto, si no surgen complicaciones (que no surgirán), los futuros diputados por la circunscripción serán el prestigioso abogado todos, don Manuel Enriquez Barrios; el jefe de los liberales don Eugenio Barroso y Sánchez-Guerra, «y»...

Esta «y» se convierte por obra y gracia de nuestra ignorancia en una X. Y... ¿y quién será el otro? ¿el otro candidato del partido conservador?

Esa es la incógnita... Unos dicen que será reelegido el señor Sotomayor y otros dicen lo contrario, añadiendo que don Florentino no quiere volver a las Cortes.

Y se dicen otras cosas, pues mientras unos creen que para el puesto vacante será designado don Antonio Pineda de las Infantas, otros aseguran que «no hay quien le quite el acta» al inquisido don Salvador Muñoz Pérez, actual gobernador civil de Castellón de la Plana.

Esto se dice, y se dice más... «Se dice» que pudiera acontecer que los «grupos político-gubernamentales» se hicieran los tontos y le dieran «paso» al candidato republicano don Antonio Jaén y Morente, quien, como todo el mundo sabe, goza en Córdoba de afectos y simpatías.

Eso «se dice» en cuanto se refiere a lo que pueden hacer los «valores entendidos».

¿Y los republicanos? ¿Y los socialistas? ¿Y las organizaciones obreras?

No sabemos de esto una palabra, pero creemos no correr mucho riesgo asegurando que las izquierdas antidemocráticas irán a la pelea y que presentarán candidato, además del señor Jaén, (que se presentará de todas maneras, con apoyo o sin apoyo del partido), al señor Azorín, el concejal socialista, y a otra persona de significación y que tiene residencia en Madrid.

Eso es cuanto se nos ocurre respecto a la capital...

Y otro día «fantasearemos» sobre las próximas elecciones en los distritos rurales.

UN ACCIDENTE

En el paso a nivel de Las Margaritas

Hoy ocurrió en el paso a nivel de Las Margaritas, un accidente que milagrosamente no tuvo más deplorables consecuencias de las que ha tenido.

Según versión de origen popular que recogemos, el carrero Diego Ruffi, que conducía un carro arrastrado por un mulo y un borriquito, se presentó en el paso a nivel dándosele vía franca. Cuando atravesaba los raíles, un tron que hacía manobras se le vino encima sin darle tiempo más que para ponerse en salvo precipitadamente.

La maquina arrolló a las bestias, cogiendo las manos al borriquito e hiriendo al mulo en el vientre. El carro sufrió importantes desperfectos.

LOCALES

Esta mañana se han celebrado en la parroquia de San Nicolás de la Villa solemnes misas por el alma de la virtuosa y venerable señora doña Betsabé Manso y Montes (q. e. p. d.), madre de nuestro particular amigo don Manuel Rodríguez Manso, presidente de la Cámara de Comercio y del Círculo Mercantil, de cuya defunción dimos cuenta a nuestros lectores. A dichas misas asistieron los hijos y demás deudos de la finada y numerosa concurrencia, lo cual pone de manifiesto las muchas simpatías con que contaba la finada. Retenemos nuestro pésame a la familia doliente y muy en particular a sus hijos don Manuel y don Jesús.

—Esta mañana, a las seis y media, hubo una ruerta en la casa número 3 de la calle Duartas, del barrio del Alcázar Viejo.

En dicha casa sostenían discusión por motivos de asuntos de la casa varios vecinos, llegando a intervenir en la misma los individuos que habitan en dicha casa llamados Cristóbal Luque Pérez y José Reyes Fernando.

Cuando más enconados estaban en la discusión, Cristóbal sacó un cuchillo con objeto de agredir al José Reyes.

Entonces éste, al intentar evitar que lo agrediera y al ir a quitarle el cuchillo se produjo una herida leve por desgarro en la mano izquierda, de la que fué asistido en la Casa de Socorro.

El Cristóbal Luque fué detenido, dándose cuenta del suceso al juzgado correspondiente, donde ha quedado depositado el cuchillo de referencia.

El herido, después de curado, pasó a su domicilio.

RODRIGUEZ HERMANOS

Almacenistas, cosecheros y exportadores de aceites de oliva
aceitunas y garbanzos

CASA FUNDADA EN 1843
OFICINAS Y ALMACENES
Avenida de Canalejas, 44 y 46.-CORDOBA

Información telefónica

De Madrid

Madrid 14 (1'30 t.)
La «Gaceta»
Este diario oficial publica hoy las siguientes disposiciones de interés general:
Nombrando director general del Tesoro a don Juan Ródenas.
Ibidem director de lo Contencioso a don Juan Díaz de la Sala.
Disponiendo que el interventor civil don Ernesto Bonet cese en el despacho de los asuntos de la subsecretaría del Ministerio de Hacienda.
Extendiendo a los funcionarios de vigilancia de la escala técnica la aplicación de la base octava de la ley de 22 de Julio de 1918, limitando la edad para la jubilación, que será forzosa a los sesenta y seis años. A partir de los sesenta se continuará anualmente expediente de capacidad.
Convocando oposiciones para ingreso en el cuerpo de la sección administrativa de primera enseñanza.
Fijando los siguientes precios para la venta de los azúcares:
Blanco, en fábrica, a 250 pesetas los cien kilos; en almacén, a 265, y al detall, a 280.
Cuadrado, a 280, 295 y 310, respectivamente.
La pulpa de remolacha de alimento para el ganado se venderá a 225 pesetas la tonelada.
Firma de Fomento
Hoy ha sido firmado un decreto del Ministerio de Fomento, creando allí donde las circunstancias lo exijan, colegios oficiales de pesadores y medidores públicos.
Las escuelas náuticas
El ministro de Instrucción Pública ha firmado una Real orden destinando los créditos globales consignados en el presupuesto para personal de las escuelas náuticas.
El director de primera enseñanza y los pintores y escultores
El director de Primera Enseñanza ha obsequiado con un champagne de honor a la Asociación de Pintores y Escultores. Pronunció un discurso haciendo constar que hablaba, no como director general, sino como presidente de la Asociación.
El precio del trigo argentino
El embajador de la República Argentina en Madrid, comunica que el precio del trigo argentino el día 11 del corriente es de 19'65 dolares, a sean 48'33 pesetas los cien kilos.
La combinación de gobernadores
La combinación de gobernadores firmada hoy por el Rey ha sido la siguiente:
Admitiendo la dimisión al gobernador de Valencia, general Souza y nombrando para sustituirle a don Salvador Muñoz Pérez, que lo era de Castellón.
Para esta provincia a don Ricardo Teradés, que lo era de Gerona.
De Gerona a don Pedro Rico Paradas.
Admitiendo la dimisión del gobernador de Zamora, don Miguel Atillano Cado y nombrando para sustituirle a don Juan Taboada.
Nombrando gobernador de Cuenca, a don Ricardo Dacosta, que lo era de Salamanca.
Para esta provincia a don Raimundo Mendiz, que lo era de Cuenca.
Por dimisión del vizconde de San Javier, actual gobernador de Ciudad Real, se nombra a don Manuel Creux.
En Gobernación
Esta tarde nos dijo el subsecretario de la Gobernación que las fiestas del Pilar se celebraban con gran brillantez. En las calles el público ha aclamado entusiásticamente la bandera española que figuraba en la procesión.
Nos dijo también el subsecretario que esta mañana había llegado a Madrid el gobernador de Barcelona para conferenciar con el ministro.
En Hacienda
El ministro de Hacienda nos dijo que el marqués de Lema le había transmitido la noticia que desde el rumor de que el gobierno francés tenía el propósito de elevar los gravámenes para la importación de vinos españoles.
Agregó el ministro que ya había recibido numerosos telegramas de viticultores pidiéndole que gestionase el que la elevación no se llevase a efecto.
Nos dijo también que la Cámara de Comercio había protestado contra el establecimiento de tablas reguladoras para la venta de aceite y arroz. El ministro ha contestado a la Cámara que esas tablas las había instalado el Ayuntamiento.
Firma de Guerra
Hoy se ha firmado un decreto del Ministerio de la Guerra, nombrando jefe de Estado Mayor de la Comandancia general de Ceuta al coronel don Sebastián Montilla.

Información de la Presidencia

El señor Dato recibió al medio día a los periodistas, diciéndoles que tenía que comunicarle una noticia de interés.
El embajador de España en Francia comunicó al ministro de Estado, que carece en absoluto de fundamento el rumor de que el gobierno francés tuviese el propósito de elevar los derechos de importación de los vinos españoles.
Con esto volverá la tranquilidad a muchos elementos que se hallaban atemorizados por la especie que se había hecho circular.
Nos dijo también el presidente del Consejo, que el «Reina Regente» ha zarpado con rumbo a Montevideo.
Esta mañana estuvo el señor Dato en Palacio, poniendo a la firma del Rey la combinación de gobernadores.
Un periodista dijo al presidente que estaba siendo muy comentado el artículo que publicó anoche «La Epoca».
—Si, dijo el señor Dato. Pero es un artículo de redacción, no es un artículo oficial.
—No obstante eso—se le dijo—tiene una gran importancia, porque ese periódico es el órgano del Gobierno.
—«La Epoca» es un periódico que apoya y defiende a los conservadores y yo le estoy muy agradecido por ello, pero nada más.
Un periodista dijo al presidente del Consejo, que otro periódico publica la fecha en que han de celebrarse las elecciones.
—Eso—contestó—tiene menos fundamento, toda vez que aún no he hablado de ello con el conde de Bugallal. Claro es que habiéndose fijado el cuatro de Enero como fecha de apertura de Cortes, y con el calendario en la mano no puede haber muchas equivocaciones al suponer cuando tendrán lugar.
No obstante eso, hasta el Consejo próximo, al cual llevará el conde de Bugallal el asunto, nada puede decirse.
Añadió el presidente que hoy vendrá a Madrid el nuevo gobernador de Valencia para conferenciar con el ministro.
Se le preguntó si había dimitido también el gobernador de Barcelona. Como se le indicara que el mismo subsecretario de la Gobernación había confirmado que dicho gobernador vendría hoy a Madrid, contestó que no tiene nada de particular, pues el ministro ha podido llamarle para conferenciar con él sobre los asuntos pendientes.
Terminó diciendo que se había solucionado la huelga de transportes en Valencia, y que en Zaragoza había completa tranquilidad, celebrándose las fiestas del Pilar con gran brillantez.
La asamblea de funcionarios de las diputaciones
Se celebró la última sesión de la asamblea de funcionarios de las diputaciones provinciales, aprobándose las siguientes conclusiones:
Apoyar a la Junta Central para que se consiga la aprobación de un decreto adaptando las plantillas y sueldos conforme a lo solicitado del Ministerio de la Gobernación, recabar de las diputaciones la inamovilidad de los funcionarios, establecimiento de un régimen para los ascensos, quinquenios, escalafón y plantillas de traslado e ingreso por oposición, derechos pasivos, pensiones y viudedades a las viudas y huérfanos y otras mejoras.
En el ministerio de la Guerra
Se depuran responsabilidades por la última agresión
En el ministerio de la Guerra nos han dicho hoy que el general Berenguer comunica que el comandante de Ceuta instruye diligencias para depurar las responsabilidades en que se haya podido incurrir por la reciente agresión de los cabaleros contra nuestras tropas en Tarraxa.
Nuestras bajas
Los últimos telegramas recibidos en el ministerio dicen que nuestras bajas han sido las siguientes, en las operaciones de Larache:
Heridos graves, el capitán don Rafael Olivera y el teniente don Santiago Lozano, de Las Navas; leves, el alférez de regulares don Rafael Tejero.
Muertos, los soldados Vicente Orande, de Calatayud; Macario Jiménez, de Chiclana y Joaquín Torrens y Joaquín Cambano, de Regulares.
Graves, los soldados Manuel García Pego, de Ciudad Rodrigo y Benigno Tejero.
A las puertas de Xexauten
Un telegrama recibido a última hora dice que el general Berenguer ocupa con sus fuerzas las posiciones que coronan las defensas de Xexauten, en las cuales se ha encontrado una tenacísima resistencia por parte de los rebeldes de la cabila de Ajana.
La resistencia ha sido vencida, y Berenguer se dispone a hacer su entrada en Xexauten, donde se propone pernoctar.
Cortesías de los jefes franceses en Marruecos
El comandante general de Larache comunica que el día 11 se presentaron

Los vidrieros

Barcelona 14.—En el cine Bohemia se reunieron los vidrieros, dándose cuenta de que los patronos han reconocido el Sindicato.
Se asentó como base de la actuación del Sindicato que no se considera necesaria la revolución por procedimientos violentos. Se censuró el sabotaje en las fábricas y talleres, como perjudicial para los mismos obreros.
Se acordó apoyar las peticiones que en breve formularán los obreros de las fábricas de vidrio negro.
Accidente ferroviario
Barcelona 14.—Cerca de Hospitalet, en la máquina del tren correo de Valencia, ocurrió una explosión por un escape de gas, resultando herido el soldado del regimiento de ferrocarriles Alberto Guerrero que conducía el tren. La locomotora quedó averiada y tuvo que ser sustituida por otra.
Huelga de agentes de Aduanas
Barcelona 14.—Los agentes de aduanas se han reunido, acordando declararse en huelga y suspender todas las operaciones si no se derogaran varias disposiciones ministeriales, que consideran lesivas para sus intereses.
Revista militar
Barcelona 14.—El capitán general ha marchado a Mataró para pasar revista al séptimo regimiento de artillería ligera.
Un incendio
Barcelona 14.—Esta madrugada ha ocurrido un incendio en la fábrica de Prat Hermanos. No ha habido desgracias personales.
Las pérdidas son de consideración.
Bilbao
Una peregrinación
Bilbao 14.—Llegaron al Santuario de Begona, los individuos que forman la peregrinación catalana que ha venido a Limpias.
A las ocho y media recibieron la comunión y después visitaron el camarín de la Patrona de Bilbao. Por la tarde regresan a Barcelona.
Gestiones fracasadas
Bilbao 14.—Han fracasado las gestiones que se hacían para solucionar la huelga de los obreros del ramo de construcción.
Conflicto ferroviario
Bilbao 14.—Por haberse negado los obreros ferroviarios de Portugalete a cargar mercancías con destino al ferrocarril de Triano, cuyo personal está en huelga, se ha agravado el problema de los transportes.
Se reunieron los directores de las compañías, creyéndose que solicitarán el envío de equipos militares.
Esto complicaría aún más la situación y daría margen a que la huelga se extendiese.
—El conflicto provocado por la solidaridad vasca sigue en el mismo estado. Ayer ha habido nuevas agresiones, aunque sin importancia.
El obrero Isidro Pardo fue herido en el brazo derecho. Los agresores han ingresado en la cárcel.
Sevilla
Un farolero ha sido agredido por los sindicalistas
Sevilla 14.—En la madrugada anterior, el farolero Manuel Rodríguez fue agredido en la calle Jiménez Aranda por varios desconocidos, que amparados por la obscuridad, le hicieron numerosos disparos, causándole dos heridas graves.
Conducido a la casa de socorro se le apreciaron dos balazos en el pecho, con orificios de entrada sobre la tetilla izquierda y de salida por el séptimo espacio intercostal.
Ha declarado que no vio a nadie, por lo que supone que le agredieron desde un balcón o una tapia.
Posteriormente se ha dicho que el farolero agredido se ha negado a hacer declaraciones. Tiene mujer e hijos.
Afirmase que hace varios días han llegado a Sevilla algunos sindicalistas de otras provincias, a los que se atribuyen estos delitos.
Riña sangrienta
Sevilla 14.—Los panaderos Pedro Romero y el conocido por el mote de El Parisiense, sostuvieron reyerta. Pedro resultó con una puñalada en el cuello. El agresor se dio a la fuga.
Herido gravísimo por un atracador
Sevilla 14.—Esta madrugada, cuando se dirigía a su domicilio, en la calle Alhóndiga, el industrial Manuel Zapelín, le salió al paso un ratero, que intentó atrarle y robarle el reloj.
Zapelín repelió la agresión, empujando violentamente al ratero, el cual se refugió en el portal de la casa de Zapelín.
Este se dirigió a ella para recogerse, pero el ladrón, creyendo que Zapelín quería capturarle, le esperó escondido, dándole una puñalada en el pecho.
Valencia
Un suceso obscuro
Valencia 14.—La guardia civil de Creyllente comunica que entre Torrevieja y Novelda el vecino de Almoradín Manuel Manzanares, que iba en un carro de su propiedad, se arrojó, temiendo que el carro se despeñase y las ruedas le pasaron por encima, causándole la muerte. Esto se sabe por declaración de un individuo llamado Manuel Rodríguez, el cual iba también en el carro y resultó ileso. El juzgado hace gestiones para depurar los hechos.

Una agresión

Valencia 14.—Esta mañana penetraron varios desconocidos en el establecimiento de peluquería de Pedro Díaz, causando grandes destrozos y rompiendo las lunas.
Zaragoza
Reclamando una indemnización
Zaragoza 14.—Los alcaldes de los pueblos damnificados por las inundaciones, a los que el Gobierno había concedido indemnización, han visitado al gobernador para comunicarle que el Banco se niega a darles el importe de las indemnizaciones. Si esta negativa persiste, están dispuestos a dimitir colectivamente.
El gobernador les ofreció ir a Madrid para gestionar el asunto.
Los tipógrafos
Zaragoza 14.—Una comisión de tipógrafos ha visitado al gobernador, para comunicarle que han ido a la huelga por su exclusiva voluntad y no a instigaciones de su presidente, que por esta causa ha sido encarcelado.

Gran Laboratorio Químico

Se analizan toda clase de minerales, aguas, sustancias alimenticias, bebidas, abonos de tierras, combustibles, materiales de construcción, grasas, aceites, etc.
Precios económicos
Se gestionan toda clase de asuntos mineros.
Copia y confección de planos
Dirigirse a D. Miguel Alvarez, San Hipólito, 10.—Córdoba
J. Garzón Fuerte
Médico especialista de las enfermedades de la Piel, Venéreas y Sifilíticas
GARCIA LOVERA, 10
Consultas de 11 a 1 y de 4 a 6.
Gratuita de 6 1/2 a 10.
Jacinto Canivell
Placas Eternit
El tejado ideal por la economía de material — Solidez — Elegancia — Impermeabilidad.
Avenida de Canalejas, 9.—Córdoba
PRECIOS SIN COMPETENCIA
Carlos González y H.º
Calle Dr. León Torrellas Córdoba
Teléfono núm. 459
Cuartos de baño
Casas en Sevilla, Madrid, Huelva y Málaga
Soda Americana
Es el refresco más sano y de exquisito paladar, fabricado con jugo concentrado de frutas.
SODA AMERICANA de limón, naranja, mandarina, guinda, fresa, frambuesa, granadina, plátano, piña y grosella, especialidades de la casa. Se sirven en el Café de LA PERLA, Gondomar, 1, al precio de propaganda de 25 céntimos vaso.
Pida Vd. zarzaparrilla legítima de Honduras. Es un poderoso refresco para la sangre, recomendado por los señores Médicos.

LA BOLSA

Interior 4 %	71'90
Fin del mes.	71'65
Amortizable, 5 %	95'25
Idem 4 %	88'50
Banco España	530'00
Tabacalera	293'00
Paris exterior	84'00
Francos	45'60
Libras	24'25
Azucarera preferente	000'00
ordinaria	80'00
obligaciones	82'00
Río de la Plata	279'00
Cédulas hipotecarias	94'50
Norte	000'00
Alicante	293'50
Carpetas nuevo empréstito	72'75
Marcos	10'65
Liras	000'00
Dólares	690'00

MENCHETA



MAXWELL

Este SELLO debe tener el automóvil que V. adquiera. Significa bondad en su construcción y economía en su funcionamiento. Tengo siempre coches para entregas inmediatas.
JOSÉ RUANO Y RUANO, Ingeniero.—A. de Canalejas, 38.—Córdoba

PURGANTE

1919

Es el preferido por el público por ser el más agradable e inofensivo.
La pastilla sólo cuesta en toda España
30 CENTIMOS

PEDRO LOPEZ E HIJOS

BANQUEROS

Apartado número 7.—Teléfono, 34.—CORDOBA
Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos

CARBONELL Y COMPAÑIA (S. EN C.)

CASA CENTRAL EN CORDOBA (FUNDADA EN 1866)
Fábrica de refinación de aceites, último sistema.
La primera en España.
Fábrica-molino de aceite fino sistema Marqués de Cabra.
Bodegas de vinos finos de Montilla y los Moriles
Fábrica de harinas sistema Austro-Húngaro Davelro y Böhler.—Producción diaria, 35.000 kilogramos.—Almacén de maderas de Flandes, Austria y América.
Fábrica de fideos y pastas para sopa.

COMPRA-VENTA DE CEREALES Y LEGUMBRES

SUCURSALES EN

SEVILLA MELILLA
Grandes almacenes de maderas de Flandes, Austria y América.
Fábrica de aceitrar.
Aceitunas.
Compra-venta de cereales.
ABASTECEDORES de la Comandancia de Ingenieros.—Grandes almacenes de maderas de Flandes, Austria y América.—Fábrica de aceitrar y labrar.—Aceites de oliva, Jabón, Vino, Alcohol, Harinas, Azúcar, Hierros, Cementos, etc., etc.

AGUILERA DE LA FRONTERA, CASTRO DEL RIO Y PINOS PUENTE

Grandes fabricas de aceites de orujo, Sulfato de Carbono y de Jabones
Producción diaria: 30.000 kilogramos de aceite

TEJADA Y GARCIA

Coloniales por mayor

Depositarlos de la leche condensada suiza marca LA LECHERA y del Carburo de Calcio marca FARO
Almacenes y Escritorio: Avenida de Cervantes, 24.—CORDOBA

Viuda de Naval Manso

CÓRDOBA

Exportación de aceites, vinos y cereales

José López de la Manzanara

:-: Cosechero y exportador de vinos :-:

Especialidades
Moriles finos

El Triunfo
El Gran Capitán
"Si Si,"

Informaciones de la provincia

MONTORO

Carrera de cintas y becerrada.—Con un tiempo espléndido y un lleno rebosante, tuvo lugar en la tarde del 9 del corriente, el festival benéfico, organizado por distinguidos jóvenes de la localidad.

A la hora anunciada y en dos coches tirados por briosos corceles, enjaezados a la andaluza, hicieron su presentación en la plaza bajo atronadores aplausos, las bellísimas señoritas Isabel Criado, María Valverde, Paca Lara, Isidora Garijo, Pilar Verdejo, Antonita Carretero, Concha a Marín y María Molina, que acompañaban en la presidencia a la de honor doña Petra Medina de Fernández Arroyo, que tocadas con la clásica mantilla y el no menos castizo pañolón, daban una nota de alegría y color a tan simpática fiesta.

A los acordes de un alegre pasacalle —que a duras penas pudimos oír— pues de todas partes se escuchaban frases de entusiasmo y admiración, descendiendo de los coches, siendo acompañadas al palco presidencial por una comisión de jóvenes, repitiéndose los aplausos al aparecer en el palco.

Concedida por la presidencia la venia para comenzar el espectáculo al juez de campo don Pedro Ager Notario, y dirigidos por dicho señor, hacen su presentación en el ruedo los equipos (blanco y negro y rojo y azul), formados por los distinguidos jóvenes don Cipriano Lara Barahona, don Manuel Medina Verdejo, don Francisco, don Manuel y don Antonio Lara Molina, don Manuel Molina Benítez, don Antonio Porras G. de Canales, don Andrés López, don Agustín Carretero Vergara, don Francisco Marín Medina, don Ángel y don Bernardo Baena y don Pedro Notario Cervera, ejecutando a la perfección el carrousel y una vez terminado éste, se dió comienzo a la carrera de cintas, que a pesar de ser en gran número, fueron prontamente cogidas por los expertos y gallardos jinetes, los cuales cosecharon numerosos aplausos, tanto por la maestría de que dieron prueba al efectuar el carrousel, como por la limpieza con que las cintas fueron cogidas.

Actuaron de jurados don Luis Castro Velasco, don Juan Benítez Medina y don Juan Madueño Molina, recayendo la presidencia en el primero.

Durante el espectáculo no cesamos de oír clamorosos aplausos dedicados a las bellísimas presidentas que en aquella tarde, toda luz y alegría, dieron realce a la fiesta con su soberana hermosura y sugestivos encantos, participando también de aquéllos los apuestas jinetes, sin olvidar al incansable organizador, don Pedro Ager, el que con admirable maestría dirigió la fiesta.

Dió comienzo la segunda parte del programa con la petición de llaves por el señor Ager (don Pedro), y paseo de las cuadrillas encargadas de lidiar los beceros, integradas por la mayoría de los corredores y asesores profesionales.

Se da suelta al primer becerro y después de haber cumplido los improvisados diestros, pasa a manos del distinguido joven don Antonio Lara Molina, el que lo pasaporta de dos buenas estocadas, indicándonos por los pases de preparación, que nada tiene que envidiar a los astros celtudots. (Ovación, oreja, vuelta al ruedo y regalos de las presidentas.)

El segundo fué despachado con brevedad y mucho conocimiento de causa por el joven aficionado don Pedro Notario Cervera, cosechando muchos aplausos, la oreja y los consabidos regalos.

El desfile resultó brillantísimo, saliendo las presidentas, lo mismo que a la entrada, escoltadas por los corredores y juez de campo y acompañadas por don Antonio Fernández Arroyo y los jóvenes don Antonio Ager Notario, don Cecilio Valverde Cano y don Mariano Cubero y Cubero.

En casa de la presidenta de honor se sirvió un espléndido lunch, al que asistió una selecta concurrencia, pasándose un rato muy agradable, pues duró el baile hasta las nueve de la noche.

Con la proverbial cortesía que caracteriza en todos sus actos a los señores Fernández Arroyo y Medina, pasaron las horas deliciosamente. —Uno que todo lo ve.

DE ESPIEL

Con un lleno casi completo se celebró el día 10 la ya anunciada función teatral benéfica en el Salón Novedades, poniéndose en escena la preciosa obra

dramática de Pedro de Répide «Veteranos» y la graciosísima comedia en un acto y tres cuadros de Carlos Arniches «Los chicos de la escuela», en las que tomaron parte distinguidas señoritas y jóvenes de esta localidad.

Distinguiéronse por su arte escénico las simpáticas señoritas Julia Sánchez, Mercedes y Margarita Arévalo, que desempeñaron sus respectivos papeles con mucho acierto, siendo las delicias del público.

No dejaremos de mencionar a la simpática niña Carmelita Arévalo, que en su papel derrochó su gran arte, demostrando al auditorio las grandes facultades que posee para la escena.

De los jóvenes distinguiéronse Julio Sánchez, que hizo reír grandemente al «respetable» el papel de Robustiano de «Los chicos de la escuela», y el joven Rafael Ruiz, que llevó a cabo el papel de Don Salvador con acierto extraordinario.

Les felicitamos por el éxito obtenido y deseamos grandemente volver a verlos en otra ocasión para ofrecernos nuestro aplauso.

13 Octubre, 1920.

ALCOLEA

Conferencia cultural

Ayer lunes, como teníamos anunciado, dió una conferencia el culto maestro nacional de ésta don José Herrera y Marín, quien con elocuentes palabras demostró una vez más su gran alcance e ilustración.

Comenzó diciendo que una nación decaída puede levantar una moneda de cinco céntimos ganada con el sudor del obrero, recordando con gran elocuencia que la miseria es causa de la ignorancia. Alentó al obrero a edificar escuelas con el ahorro de sus jornales, donde se enseñe el amor a Dios, querer a su patria y respetar a las leyes.

Después de la conferencia se cantó La Canción del Soldado y el Himno a la Bandera por los alumnos del colegio.

Entre el sexo débil vimos a las distinguidas señoras de Velasco, Urbina, Mariscal, Santos, y las encantadoras señoritas Luisa Velasco, Carmen Santos y otras, que con su belleza daban mayor esplendor a la fiesta. A las numerosas felicitaciones que recibió el conferenciante unimos la nuestra muy sincera, deseándole muchos triunfos en su campaña cultural.

Tomaron asiento en la plataforma el alcalde de ésta don José Domingo Bazán, don Julio Martín Espadas, don Manuel Fernández, don Manuel Berral, señores de Berná, don Francisco Velasco, don Cristino Balumba, don Carlos Urbina, don Rafael Mariscal, don Martín Arenas y otros.—J. 12-10-1920.

VILLAFRANCA

Robo de cuatro caballerías.—Un herido.—En la tarde de ayer, encontrándose Emilio Gallardo Rivera, de 26 años de edad, labrando una tierra que lleva en arrendamiento en el cortijo «La Rinconada», observó la presencia de tres desconocidos, que merodeaban por aquel lugar. Al soltar la yunta y disponerse a cargar unos sacos de paja, fué requerido por los desconocidos para que les facilitase agua, luego que atendió, indicándoles el sitio donde se encontraba el cántaro. A un descuido durante la faena que practicaba, fué apresado fuertemente por los tres malhechores, que trataron de arrojarle al suelo, sin conseguirlo, pues el Emilio, hombre de envidiables energías físicas, dando un fuerte empujón, pudo desasirse de sus aprehensores, dándose a la fuga y recibiendo un disparo, que le ocasionó una herida leve, al parecer, por rozadura, en la parte inferior de la región frontal. Fué perseguido por los tres cuarteros hasta la línea férrea, que pasa por el lugar del hecho, donde, después de recibir otro disparo, que le interesó una mano, luchó con el bandido, arrebatándole la browning con que le había disparado, de la que no pudo usar, en justa reciprocidad, por no funcionar el arma. Los malhechores se llevaron cuatro mulos de la propiedad de Gallardo, siguiendo el camino llamado de Bujalance, que atraviesa esta campaña.

El herido se encuentra en estado satisfactorio, pues parece que las heridas no son graves, por fortuna y milagrosamente, dada la corta distancia a que le hicieron los disparos. La guardia civil practica las diligencias oportunas a la captura de los criminales. —Corresponsal. 14-10-1920.

Edición de la mañana

POLÍTICA LOCAL

En los círculos políticos y demás centros de reunión ha sido objeto de apasionados comentarios la información que dabamos en nuestra edición anterior, relativa a la futura presentación de candidatos a diputados a Cortes por la capital.

Como consecuencia de ella, el catedrático de este Instituto don Antonio Jaén nos envía la siguiente carta, que con gusto publicamos:

«Señor don Ramiro Roses, Director de LA VOZ.

Acabo de leer la información titulada «La política y sus hombres», que inserta LA VOZ de hoy.

¿Quiere ampliarla con una sencilla rectificación?

Dice usted, refiriéndose a mí, «que el señor Jaén se presentará de todas maneras, candidato, con el apoyo o sin el apoyo del partido», y no es eso, querido Roses: lo que yo he hecho es manifestar a mis amigos políticos, que estoy dispuesto a luchar en las próximas elecciones, como siempre, con el entusiasmo y la pasión que pongo en mis actos, y que desearía saber si ellos compartían en un todo mi opinión.

Por lo demás, aun estando, como estoy, agradecido infinitamente a los numerosos amigos particulares que tanto me alientan y en diversas ocasiones me prestaron su valioso apoyo y me escudaron con su simpatía, ¿cómo es posible que yo, conservando pura la fuerza de mis ideales, y por mucha confianza que tenga en mí mismo, me crea capaz de luchar y de vencer, sin avalorar mi modesto nombre con el apoyo moral, sincero, necesario y eficaz de un partido?

Me agrada esta ocasión, para manifestarle cordialmente suyo.

Antonio Jaén.

Córdoba 14 octubre del 20.

VIDA OBRERA

En la Casa del Pueblo se reunió anoche el Sindicato de oficios y profesiones varias, bajo la presidencia del compañero Garcés.

Los reunidos acordaron retirar el representante que el Sindicato tiene en la Junta administrativa del Centro de la calle Santa Marta, y buscar un local independiente, para lo cual propondrán a los compañeros la elevación a 0'25 de la cuota que actualmente satisfacen.

También anoche celebró una reunión la sociedad de zapateros, tratando de asuntos de régimen interior.

DE GRAN OCASION

Por haber adquirido grandes partidas, se venden con economía en los precios:

Sulfato, cobre, inglés

Sosa cáustica

Carburo de calcio

Polvos Cooper

Zotal

VENTAS AL POR MAYOR Y MENOR
Droguería de Francisco Yezpe Ruiz
Conde de Cárdenas, 21.—Teléfono 269

Camara en Sevilla

Esta tarde se celebrarán en el cuartel de las fuerzas de Intendencia de Sevilla varios festejos, con motivo de ser la fiesta de la patrona del cuerpo, Santa Teresa de Jesús.

Entre los festejos figura una encerrona, en la cual nuestro paisano el matador de toros José Flores (Camará), que actualmente es recluta de dicho cuerpo, matará dos novillos.

Con tal motivo, ayer marcharon a Sevilla Camará y su banderillero Narciso Gálvez (Guerrilla).

Indicador religioso

Santos de hoy.—Santa Teresa de Jesús, virgen y fundadora, copatrona de las Españas. Mañana: San Galo, abad.

Jubileo circular.—Convento de Santa Ana. Costeado por doña Carmen Montoto, en sufragio de sus difuntos.

San Cayetano.—A las nueve y media. Misa solemne a grande orquesta, dedicada a Santa Teresa de Jesús, con sermón a cargo de un R. P. de la comunidad. A las cinco de la tarde último acto del Triduo, y terminado se hará la procesión con la imagen de la Santa.

Santa Ana.—Fiesta solemne, a las diez, dedicada a Santa Teresa de Jesús. Predicará el doctor Ruiz Calero, catedrático del Seminario.

Almoneda importante

Se venden en muy buenas condiciones cuatro macos finos estantes de nogal macizo, hechos a tornillo y clavos, muy propios para farmacia, caxillería o sastretería una estantería de trastienda con 23 millímetros de largo por 3 de alto, de madera de Flandes, un mostrador, también de trastienda, con 7 metros de largo, cubierto sillas de nogal y asientos cueros; dos guías de nogal y unas puertas de calle, de cristales. Puede verse todo en el calle Montemayor núm. 10, y para tratar, con el maestro del salón de peluquería del Casino Mercantil de Córdoba.

LOCALES

Varios vecinos de la calle Mascarones se nos quejan de que ni la vez anterior, ni esta, les hayan sido repartidos bonos para la adquisición de aceite al precio de tasa.

Se encuentra en Córdoba el notario de Cantillana don Blas Infante, persona conocidísima por sus campañas a favor del «Regionalismo Andalúz».

En la Prevención municipal ingresaron anoche Vicente León Arcal, Sebastiana Ortiz Villanueva, Manuel Puntas Carmona, Francisco Rodríguez Villar, Francisco Moreno Arifio, Faustino Santaolalla Casas, José Castro Cortés, José Ortiz, Andrés Tapia Borreguero, Miguel Montes Villalobos y Juan Almesiga.

En la Casa de Socorro fué curada Angela Ruiz Garrido, que vive en la casa número 8 de la calle San Basilio, de una lesión que le produjo con una piedra el niño José Matari.

Se encuentra en Córdoba nuestro estimado amigo don Ciriacio Victorio Outiérrez.

Personas asistidas durante el día de ayer en la Casa de Socorro: Dolores Molina Berigillos, de contusión en la mano derecha; José Reyes Fernando, de herida por desgarre en la mano izquierda; Enrique Núñez Pérez, de erosiones y contusiones; José Jerónimo Cerezo, de herida contusa en la región occipito frontal; Angela Ruiz Garrido, herida contusa en el frontal; Francisca Sánchez Bujalance, de herida contusa en el frontal, y José Lara Campos, de distensión del ligamento de la muñeca derecha.

Varias personas se nos quejan de que en calle tan pasajera como la de Munda, hay desde hace mucho tiempo una losa desprendida, que causa gran molestia a cuantos tienen que transitar por aquella vía.

CEBADA.—De inmejorable calidad se vende en los Almacenes de la casa VIUDA DE NAVAL MASO, Santa Marta, 21.

Pida usted el EXQUISITO AMONTILLADO FINO

Dora la Cordobesita
Sastrería -- Camisería
Valenzuela

Pañería para caballero.—Gabinetas a medida, especialidad de esta casa, las más elegantes.

Dr. Rafael León y Avilés
Médico especialista en enfermedades de la infancia

Consulta de 1 a 3 de la tarde -- BRAULIO LAPORTILLA NÚM. 32

Agencia de Aduanas

José Salgueiro Busto
Calle Maese Rodrigo núm. 8.—SEVILLA
Embarque y desembarque de mercancías -- Exportación e importación --

Viuda de Eduardo de Rivas

Agencia de Aduanas -- Comisiones -- Consignaciones -- Tránsitos
TOMÁS DE IBARRA, 58.—SEVILLA

Almacén de Camas metálicas y Colchones somniers

Camas de Madera y Muebles --

Alfonso Redondo

Duque de Hornachuelos, 7.—CORDOBA
Ventas a plazos y al contado

La recogida de armas

LA CASA SIN BALCONES
liquida todas las existencias de pólvora, cartuchería y demás artículos de caza, por dejación de este negocio.

Bazar Internacional
Casa sin Balcones
O'Donnell, 34
SEVILLA

SE VENDEN

unas 200 butacas de haya

iguadas, completamente nuevas, con asiento plegable, propias para salón de espectáculos; ocho juegos completos de decoraciones y unos 20 telones de fondo y embocadura, algunos sin estrenar.

Dirigirse a D. Felipe Jiménez Jiménez -- AVENIDA DE CANALPIAS, NÚM. 8.—CORDOBA

Estómago -- Intestino

-- -- Hígado -- --

Especialista: BERNAL BLANCAFORT

Consulta de 1 a 3
MARQUÉS DE BOIX, 1.—Esquina Gondomar

CEBADA En los almacenes de «San Antonio», junto a la Torre de la Malmuerta, se vende clase fresca, buena.—Para precios, dirigirse a los señores Carbonell y Compañía, Angel de Saavedra, 13.

Los sucesos de ayer

Un hombre apalea bárbaramente a una mujer y lucha contra la guardia de seguridad

Ayer tarde, a las seis y media, cuando se encontraba en el punto de parada la pareja de seguridad de servicio, compuesta por los guardias números 19 y 26, Fermín Ramírez y Márgaro Muñoz, en el jardín llamado del Alpagate, se le presentaron varias personas, diciéndole que en sitio próximo a la Fuensantilla, un hombre estaba maltratando a una mujer.

Seguidamente se dirigieron los referidos guardias al lugar indicado, encontrando a un hombre que apaleaba bárbaramente a una mujer.

Acercáronse los guardias con objeto de detener al hombre que de tal manera procedía, y al ir a efectuarlo, éste se dió a la fuga, siguiéndolo la pareja hasta que consiguió darle alcance en uno de los sembrados que hay próximo a aquellos lugares.

El individuo en cuestión se arrojó al suelo, entablándose una verdadera batalla entre los guardias, él y la mujer.

El sujeto le arrebató el machete a uno de los guardias, quien intentó hacer uso del revólver, cosa que impidió la mujer sujetándole el brazo.

El agresor emprendió nuevamente la fuga hacia la Fuensantilla, perseguido por los guardias.

Estos pidieron auxilio a la guardia que hay en la casa donde se encuentra alojada la sección de ametralladoras del Regimiento de la Reina.

No fué preciso el auxilio de estas personas, porque a las voces que daba la referida pareja, se presentó un cabo de dicha sección de ametralladoras llamado Francisco Luque Carmona y el guardia municipal de la sección montada Antonio Santos Jiménez, los cuales lograron detener al que huía y a la referida mujer.

Una vez sometidos a la obediencia, fueron conducidos por el cabo y la pareja a la comisaría de vigilancia para prestar declaración, siendo más tarde trasladados al arresto municipal.

El cabo también evitó que interviniera en la refriega un hermano del sujeto de referencia, que pretendió detenerlo.

El agresor se llama Vicente León Arcas y la mujer, que parece ser su amante, Sebastiana Ortiz Villanueva.

El guardia de Seguridad, Fermín Ramírez, tuvo que ser asistido en la casa de socorro de varias contusiones en ambos brazos, que se las causó en la lucha que sostuvo para detener a Vicente.

Este, que es un sujeto de malos antecedentes, hace poco tiempo fué detenido también por otros guardias de Seguridad, consiguiendo fugarse.

Seguramente esta noche habrán pasado los detenidos a la cárcel a disposición del juzgado correspondiente.

La reyerta de anoche en la calle Gondomar

Anoche, a las diez, ocurrió una reyerta en la plaza de Cánovas, esquina a la calle del Conde de Gondomar, en la que intervinieron varios gitanos.

Sobre esa hora estaba en dicha plaza, Rafael Hinojosa Gómez, de oficio corredor, cuando se encontró con tres gitanos a quienes se acercó para reclamarle a uno de ellos una deuda en metálico, que de antiguo tenía pendiente.

Parece que el gitano se negó a abonarle la cantidad que le adeudaba, y de ahí surgió la contienda. Uno de los gitanos

apellidado Castro, provisto de un garrote, propinó varios estacazos al Hinojosa, emprendiendo rápidamente la fuga por la calle Sánchez Guerra.

Apercibidos de la huida, el suboficial de vigilancia del regimiento de Sagunto don José Enciso y los sargentos del mismo cuerpo don Martín Molina y don Francisco Merino, salieron tras de los fugitivos, logrando darle alcance a los pocos momentos y llevándolos detenidos a la comisaría de vigilancia.

El herido fué conducido a la casa de socorro por el guardia municipal número 53, José Moreno Vuelfo.

El lesionado fué asistido por el médico de guardia don Celso Ortiz Mejías y el practicante señor Jiménez Cañizares, quienes le apreciaron una herida contusa en la cabeza, de pronóstico reservado y varias contusiones en diferentes partes del cuerpo. Una vez curado pasó por su pie a la comisaría de vigilancia, en donde prestó declaración y después a su domicilio Chirinos número 7.

El agresor, después de tomarle declaración, fué trasladado al arresto municipal.

Los dos gitanos que le acompañaban fueron puestos en libertad después de prestar declaración.

Tenemos entendido que los tres gitanos que intervinieron en la reyerta, son hermanos y habitan en esta capital en la calle Candelaria.

Los informes relativos al suceso que dejamos relatado se deben a nuestra gestión particular, toda vez que en la comisaría de vigilancia nos manifestaron que no podían facilitarnos dato alguno, hasta el mediodía de mañana, por tenerlo así dispuesto el comisario.

Una protesta de varios industriales

Varios dueños de establecimientos de la calle Conde de Gondomar y Plaza de Cánovas, han acudido a nosotros para rogarnos que hagamos pública su protesta por consentirse el estacionamiento de público en aquellas vías, que como es sabido son de gran tránsito.

También nos manifestaron que ello dá lugar a que continuamente surjan incidentes desagradables, como el suceso de anoche, expresándonos sus deseos de que la autoridad diera órdenes enminadas a evitar la aglomeración de público en aquellos lugares.

Un suceso extraño

Anoche, a las doce próximamente, cuando se retiraba a sus habitaciones para descansar el doctor Bernal, al entrar en una de ellas observó que había un hombre en el interior de la misma.

El señor Bernal le invitó a que permaneciese allí, llamando al guardia municipal número 53, de servicio en las Tendillas, el cual detuvo al sujeto en cuestión.

Este resultó ser el guarda de la obra del señor Casana, llamado Juan Almezija López, y según dijo, penetró en el domicilio del señor Bernal, poniendo desde el pretil de uno de los balcones de la obra un tablón, que apoyó en otro de los balcones de la casa donde fué detenido.

El Juan Almezija fué conducido a la comisaría.

Se ignora si se trata de un intento de robo o si el referido individuo abrigaba otros propósitos.

Sabemos, además, por referencias del señor Bernal, que al entrar en su casa vivió a un hombre parado junto a la puerta, creyendo que tenga también relación con el suceso.

Agencia Polo -- Rafael Polo de Ariza
COMISIONES Y REPRESENTACIONES
PAPELERIA, OBJETOS DE ESCRITORIO. -- Cosarío a Sevilla --
Billetes kilométricos -- Alfonso XIII, 48.—CORDOBA

Salón Ramírez

Función para hoy viernes 15 de Octubre de 1920

Estreno de la tercera y cuarta parte de la grandiosa película **El culpable**
Gran éxito de LA CHECANITA, canzoncillista. -- Evito, éxito, éxito de YULU, bailarina. Grandioso éxito de LOS SORELS.
Mañana debut de LUCIA DONANT.



EL AUTOMÓVIL UNIVERSAL

Se ruega a las personas interesadas por estos Coches y Camiones, que deseen entregar en ellos en el corriente mes, pasen sus órdenes a la mayor brevedad, con el fin de poderlas cumplir.

AGENTES

Lejal y C.ª, S. en C.

Fray Luis de Granada, 4 (Gran Capitán)

CORDOBA

TOMAS PONCE JIMENEZ

CEREALES Y SALVADOS

—: CORDOBA

Oficinas: Valdés Leal núm 2.-Almacenes: Jesús María, 8

Información telefónica

De Madrid

Madrid 15 (1 m.)

Solución de la huelga de metalúrgicos
Esta tarde se han firmado en Madrid las bases de arreglo entre patronos y obreros metalúrgicos, dándose por terminado el conflicto.

Explosión de una bomba

A las once de la noche, en la plaza de Antón Martín, esquina a la calle del León, estalló una bomba, causando gran alarma entre aquel vecindario.

Una mujer llamada Pilar Martín, que ocasionalmente pasaba por el lugar del suceso, sufrió un gran ataque de nervios, teniendo que ser auxiliada en la casa de socorro.

Se ignora quienes sean los autores de la colocación del artefacto.

De Provincias

Barcelona

Las peticiones de los dependientes de comercio

Barcelona 14.—Mañana celebrarán la Asamblea los patronos mercantiles, para examinar las peticiones formuladas por los dependientes, y acordar el jornal máximo que pueden conceder.

El acuerdo que se tome en la Asamblea puede determinar las huelgas de dependientes de comercio.

El número de huelguistas

Barcelona 14.—Según los datos oficiales huelgan en la actualidad en Barcelona, 5.844 obreros de distintos ramos.

Aparición de un cadáver

Barcelona 14.—En las inmediaciones de Montjuich ha sido encontrado el cadáver de un obrero, que presentaba una herida por arma de fuego.

Los patronos carreteros

Barcelona 14.—Continúa aumentando el malestar entre los patronos carreteros, por creer que los obreros no cumplen con las bases que fueron aprobadas.

Existe la creencia de que se reproducirá el conflicto.

Bilbao

La vista de una causa

Bilbao 14.—En la Audiencia se ha celebrado la vista de la causa instruida contra los individuos que formaban la junta directiva de la Juventud Vasca, por los sucesos que se derivaron de ella, lo cual determinó también la clausura del domicilio de la sociedad.

El jurado dictó veredicto de inculpatibilidad, siendo la sentencia absolutoria. También, por virtud de la sentencia, se le levanta la clausura al domicilio social de dicha sociedad.

Huelga del ramo de construcción

Bilbao 14.—Ha surgido un nuevo cumplimiento en las negociaciones entabladas entre patronos y obreros del ramo de construcción, creyéndose que con dicho motivo se recrudecerá la huelga.

Muerto por un tranvía

Bilbao 14.—Uno de los tranvías que hacen el servicio de Las Arenas, arrolló en el sitio conocido por Campo de Volantín al obrero Tomás Villanueva, quien quedó muerto en el acto.

Atentado contra un obrero

Bilbao 14.—Comunican de Gallarta que un grupo de desconocidos hizo varios disparos contra el obrero José Camblor, el cual resultó con heridas de profundo carácter.

Después de asistido en la casa de socorro fue conducido al hospital.

Se teme que fallezca.

Los agresores se dieron a la fuga, no quedando detenidos.

La Unión Resinera Española

Bilbao 14.—Ha celebrado junta general la sociedad Unión Resinera Española, eligiendo nuevos cargos.

El presidente dió cuenta a la junta de los trabajos realizados, como asimismo de los beneficios obtenidos.

Se acordó destinar la cantidad de dos millones de pesetas para la compra de montes, y contratar con una casa de Alemania el suministro de resina para la elaboración de productos químicos.

Los ferroviarios de Portugalete y del Triano

Bilbao 14.—Créese unánimemente que los ferroviarios de la línea de Portugalete han desistido de sus propósitos de ir a la huelga.

Asegúrase que la comisión de huelga de los ferroviarios de la línea del Triano se han entrevistado con los representantes del consejo de administración de la compañía explotadora.

Se afirma que en esta conferencia quedaron limadas bastantes asperezas, creyéndose que las gestiones que se realizan para la solución del conflicto tendrán en breve ebanos resultados.

Coruña

La situación social empeora

Coruña 14.—Han quedado rotas las negociaciones que venían efectuándose para lograr la solución de las huelgas dependientes.

El delegado del Instituto de Reformas Sociales que se encontraba en ésta, marchará mañana a Madrid, en vista de que los obreros rechazan las bases propuestas, según las cuales los patronos mantendrán en sus puestos a sesenta estibadores y admitirían en calidad de internos a ciento veinte huelguistas con un jornal de 15 pesetas.

No se ve la forma de solucionar este conflicto.

Hoy hace dieciocho días que no se publican periódicos.

En la población reina tranquilidad.

La readmisión de los telegrafistas

Coruña 14.—El personal de telegrafistas se muestra contentísimo con motivo de la readmisión de los funcionarios del Cuerpo que fueron despedidos con motivo de la última huelga.

El edificio donde están instaladas las oficinas, fué engalanado con colgaduras y banderas.

En la carretera de Pasajes explota una bomba

Coruña 14.—A las nueve de la noche hizo explosión una bomba en la carretera de Pasajes, frente al edificio en que está instalado el sanatorio quirúrgico.

El artefacto, que era de grandes dimensiones, estaba cargado con balines.

Parece que el hecho se relaciona con el ingreso en el sanatorio de un estibador esquiol, que fué herido ayer en el muelle.

La población se muestra indignada.

Granada

Se recrudece la huelga del ramo de construcción

Granada 14.—En el momento en que iba a procederse entre las comisiones de obreros y patronos del ramo de construcción a la firma de las bases solucionando la huelga, los delegados carpinteros pidieron la libertad de los detenidos, y además que se les concediera un aumento del trece por ciento en los jornales que deben percibir correspondiente a los días que han estado en huelga.

Con este motivo quedaron rotas las negociaciones, pues los patronos rechazaron las peticiones.

Ignórase si los albañiles firmarán las bases.

El gobernador ha declarado que si alguno de los gremios que integran el ramo de construcción quieren reanudar el trabajo, garantizará la libertad y castigará severamente a los que traten de ejercer coacciones.

Larache

Las bajas de las últimas operaciones

Larache 14.—Se conocen nuevos detalles de las operaciones últimamente realizadas en este territorio, con el fin de asegurar el aprovisionamiento de las posiciones que fueron tomadas al enemigo.

Las bajas que hasta ahora se conocen son las siguientes:

Capitán de cazadores de las Navas, don Rafael Olivera, herido grave, como asimismo el teniente del mismo batallón don Santiago Lozano.

Teniente de regulares don Rafael Vajero, herido leve.

Soldados de regulares Joaquín Gabarrón y Joaquín Torrent, muertos; soldado de Chiclana, Macario Jiménez, muerto; soldado de Cataluña, Antonio Grande, herido grave; maestro de trompetas de regulares, Florentino Guadalupe, herido leve; Sargento de regulares, José García, leve.

También resultaron heridos de más o menos consideración, el cabo Román Beltrán, el soldado de Chiclana José Egea, y el de Ciudad Rodrigo, Valentín Brillo; el de intendencia, Braulio Tejero, y el de Ciudad Rodrigo, Miguel García.

Las fuerzas indígenas tuvieron las siguientes bajas; tres soldados muertos, nueve heridos de gravedad y trece leves.

La policía tuvo un muerto, dos heridos graves y siete leves.

Melilla

Distribución de premios

Melilla 14.—En el teatro Reina Victoria y como consecuencia de la fiesta de la raza, tuvo lugar una distribución de premios donados por el alcalde a los niños de las escuelas públicas.

Presidió el acto la señorita de Fernández Silvestre.

El presidente del Ateneo, que era el mantenedor de la fiesta, pronunció un elocuente discurso.

El acto resultó brillantísimo.

Pamplona

Asamblea de trigueros y harneros

Pamplona 14.—Se ha celebrado una asamblea de trigueros y harneros, acordando elaborar pan al precio de ochenta céntimos el kilo.

El acto resultó brillantísimo.

Tetuán

Nuestras tropas entran en Xexauen

Tetuán 14.—Un telegrama procedente del campo de operaciones, fechado a las cinco de la tarde del día de hoy, dice que nuestras tropas han entrado victoriosamente en la ciudad de Xexauen, ocupando toda la población.

Todas las fuerzas pernoctarán allí.

Zaragoza

Los cosecheros de vino

Zaragoza 14.—Los cosecheros vinícolas se muestran disgustados por tener noticias de que Francia va a subir los derechos de la importación de vino.

Los cosecheros se proponen visitar a los ministros de Fomento y Hacienda para gestionar que siga practicándose el régimen actual.

El conflicto del trigo

Zaragoza 14.—Se ha reunido la Junta de Subsistencias para tratar de la prohibición de exportar trigos y harinas de la provincia.

Dos mecheras detenidas

Zaragoza 14.—Han sido detenidas dos mecheras, que habían cometido varios importantes hurtos.

Pudieron rescatarse dos sacos con géneros robados en diversos establecimientos.

Del Extranjero

Un atentado contra el príncipe regente de Servia

Londres.—Un telegrama de Montenegro da cuenta de haberse cometido un atentado terrorista contra el príncipe regente de Servia, cuando éste regresaba de Sarajevo a Belgrado.

Los terroristas arrojaron una bomba contra el tren en que viajaba el príncipe, resultando éste ileso milagrosamente.

Dos coches de los que formaban el convoy quedaron totalmente destruidos.

Un incidente en el casamiento de un ministro

Berlín.—Mientras se celebraba la boda del ministro de Abastecimientos, el hijo de un diputado, que se encontraba oculto en el templo, promovió un gran alboroto.

El ministro se vió precisado a darse a la fuga, quedando suspendida la ceremonia.

Las huelgas en Irlanda

Dublín.—Témesse que se declare en huelga el personal de marina.

En el puerto los obreros han reanudado el trabajo.

Acusaciones contra el partido socialista

Halle.—En el Congreso que están celebrando los socialistas independientes, un miembro atacó violentamente al partido, calificándolo de reaccionario.

Esto dió lugar a que se promovieran grandes alborotos.

Se teme que ocurran graves sucesos.

Los artistas de la Opera se declaran en huelga

París.—Cumpliendo los acuerdos tomados en la asamblea de artistas de teatro, celebrada en el palacio de la Bolsa del Trabajo, se ha declarado hoy en huelga el personal de la Opera.

La función anunciada para esta noche tuvo que ser suspendida.

Los asesinatos de los bolchevistas

Cristiania.—En la isla de Taunmir han sido asesinados por los bolchevistas dos explotos de marina.

Cincuenta obreros ahogados

Burdeos.—Una barcaza que atravesaba el río Garona, conduciendo a cincuenta obreros, se hundió a consecuencia de la niebla, pereciendo ahogados todos los individuos que iban en ella.

Hasta ahora van extraídos treinta cadáveres.

Es inminente la huelga de mineros ingleses

Londres.—El resultado de la votación hecha entre los mineros ingleses para acordar si procedía ir a la huelga, ha sido el siguiente:

En favor de los patronos, 131.000; en pró de la huelga, 635.000.

Témesse, por tanto, que estalle la huelga general de mineros de un momento a otro.

Los Reyes de Bélgica en Río Janeiro

Bruselas.—Se tienen noticias oficiales de haber llegado a Río Janeiro, procedentes de la ciudad de San Pablo, los Soberanos de Bélgica.

La población les dispuso una acogida cariñosísima.

MENCHETA.

Pida usted el EXQUISITO AMONTILLADO FINO

Dora la Cordobesita

Castillejo y Roses

Fabricantes, almacenistas y exportadores de MAQUINARIA AGRÍCOLA

Casa Central en Córdoba: Avenida de Cervantes, 8.—Sucursal en Sevilla: Cánavas del Castillo, 14.

Piezas de recambio para todas las máquinas de marcas generalizadas en el país. Única casa española que tiene esta especialidad.

Segadoras marca «Osborne»; tractores; trilladoras «Ransomes»; motores a gasolina marca «New-Way»; segadora-trilladoras combinadas, etc., etc.

No comprar sin consultar antes precio a esta Casa, o visitar sus almacenes y ver sus existencias.

ENRIQUE TORRES

CONSTRUCTOR Y CONTRATISTA de obras y pavimentos de cemento armado

Especialidad en la construcción de silos para la conservación de pastos PARA INFORMES Y DETALLES: Avenida de Canalejas, 7, dp.º.—Córdoba

Sucesos y denuncias

El guardia municipal de la barriada de Alcolea ha denunciado a Primitiva Comino Cobos y Elisa Guerrero Fuentes, que se insultaron y promovieron un fuerte escándalo en dicha barriada.

—Frente a la casa número 12 de la calle del Portillo hay una losa rota, que seguramente debe cubrir un sumidero, pues despiden malos olores, a más de causar molestias a los transeúntes.

—Nuevamente ha sido denunciado el casero Agustín Santos, que vive Haza número 8, por no dejar de arrojar aguas sucias a la vía pública.

—En la plaza de la Concha, y en la casa número 13, existe un sumidero que está lleno, saliendo el contenido a la superficie, produciendo malos olores que molestan al vecindario.

—Hace varios días pedíamos que si era factible, el farol que existe en la fachada de la ermita de La Alegría, en la calle Menéndez Pelayo, fuera de los que quedan encendidos hasta el alba.

Como han transcurrido varios días y no ha dado resultado alguno nuestro ruego, insistimos en él para recordarlo a quien corresponda ordenar que sea atendido.

—En la acera inmediata a la casa número 11, de la calle Maese Luis, hay una arqueta, propiedad de la Empresa de aguas potables, por la cual hace tiempo que sale el agua a la superficie. Así es que se forma un arroyo que, al extenderse por la calle, el agua cristalina se torna en agua sucia y mal oliente. Este defecto, que lo ve todo el mundo, no lo ha visto el guardia municipal del distrito. Es verdad que el vecindario de la calle Maese Luis, no conoce aún a este funcionario.

—A la disposición del juzgado de instrucción se ha puesto a la gitana Carmen Rodríguez Salguero, por estar diversas cantidades, prometiéndole solucionar asuntos amorosos, a Ana García Delgado.

—El guardia municipal del distrito de San Pedro denuncia de que uno de los bancos que hay en la plaza de dicho nombre lo han arrancado del piso en que éste se encontraba, ignorándose quien pueda ser el autor de esta salvajada.

—En la casa número 17 de la calle Cardeval González existe un sumidero que está lleno, saliendo las materias, produciendo por tal motivo muy malos olores. Y con este ya son tres los que en esta misma sección damos cuenta del mal estado en que se encuentra. ¿No se podrá obligar a los dueños de las casas a que los mismos pertenecen corrigieran estas deficiencias?

SAN CAYETANO

ALMACEN DE MADERAS

DE ALFONSO BERRAL

Torre de la Malmuerta —: CORDOBA

(Frente al depósito de Carbonell)

Pino del país, maderas de Flandes, chopo, Alamo blanco, Alamo negro, castaño.—POSTES PARA LINEAS TELEGRÁFICAS.—ENTIBACIONES DE MINAS.

Pedro G. Herrero

Tejidos y Géneros de Punto

CASA CENTRAL

Móvil de Bañales, 2

SUCURSAL

San Agustín, número 44

CORDOBA

Esta, conocida por la tienda del metro, en la primera que en Córdoba estableció la venta por metros y precio fijo, siendo una de las más favorecidas por el público, debido a su sistema de dar buenos artículos por poco precio.

El Fenix Siderúrgico

Gerónimo Padilla Cobo

PLAZA DE COLÓN.—CORDOBA

HIERROS —: ACEROS —: CHAPAS

—: VIGUETAS —: CEMENTOS —: TUBERIAS

Esplino artificial y Ferrtería en general

Máquinas para escribir marca SUM

ABONOS MINERALES PROCEDENTES DE U. E.

UNION ESPAÑOLA

Roses, Gómez y C.ª

Almacén de Hierros, Aceros y Viguetas de Hierro

Disponemos de librería de acero, de 45 milímetros de luz, con sus bridas, en muy buen estado, propia para conducción de aguas, al precio de 550 pesetas metro en nuestro almacén, y de una importante partida de chapas galvanizadas algo manchadas en los números 26 y 24, a 1325 y 1650 pesetas cada chapa, respectivamente.

Avenida de Canalejas, 4.—CORDOBA

SAN JOSE

FUNDICIÓN DE HIERRO Y BRONCE Y TALLERES MECÁNICOS

BERNARDO ALBA PULIDO

Ollerías, 23.—CORDOBA

Construcciones metálicas, prensas.—Construcción de maquinaria en general y reparaciones.

Especialidad en la construcción de toda clase de aparatos propios para fábrica de extracción de aceite de olivas

Tocino americano

De calidad superior, acaba de recibirse.—Venta de 25 kilos en adelante.—Informarán CARBONELL y C.ª, Angel de Saavedra núm. 13.

ACADEMIA TORRES

CARRERAS MILITARES Y CIVILES

Fundada en 1907 por el Teniente Coronel de Caballería

DON BENITO TORRES LINARES

HOY BAJO LA DIRECCION DE D. Federico A. Fernández y Espinosa de los Monteros

Con la cooperación del siguiente profesorado:

• Miguel González Hernández, Teniente Coronel de Caballería.

• Salvador Fernández de Arellano, Capitán de Infantería.

• Rafael Serrano Conde, Oficial del Cuerpo de Correos.

• Alfonso Adamuz Montilla, Presbitero.

INSPECTOR DE ESTUDIO E INTERNADO, don Mariano Giménez López.

En las diferentes convocatorias para ingreso en las Academias Militares a que han concurrido nuestros alumnos, hemos obtenido 72 plazas, entre ellas los números 2 y 5, respectivamente, de las promociones que ingresaron en Ingenieros en 1907 y 1908 y el número 8 en la de Artillería, promoción del 1916.

La mejor garantía que puede ofrecer nuestro sistema de enseñanza son los resultados obtenidos en todos los ramos de preparación a que esta Academia se dedica.

Preparación para Carreras militares, Marina, Ayudantes y Sobrestantes de Obras Públicas, Estadística, Geometras, Telégrafos, Correos, Peritos Agrícolas, Carrera de Comercio, Bachillerato, Contabilidad, Dibujo, Francés, Inglés, Italiano, etc.

Internado.—Pidanse reglamentos.—Ramírez de Arellano, 7.—Córdoba

PIREXOL MARCA REGISTRADA

Medicamento antipalúdico de resultados excelentes, compuesto de Clorhidrato de quinina, hierro, arsénico orgánico, extracto de quina, preparado por J. R. Muñilla, farmacéutico. En cada caja cuarenta pilas CALENTURAS de toda clase, y en ampollas para el paludismo rebelde e inveterado.—Venta en Farmacias y Droguerías.

Miguel Valentín

—: Cabra —:

Taller de construcciones en carruajes. Reparaciones y modificación de carrocería en automóviles

PINTURAS auténticas americanas marca C. A. Willey y C.ª—Manufacturers.

New-York City U. S. A.

Servicio tan garantido como inmediato. Precios los más económicos.

CARBONES DE TODAS CLASES

José García Muñoz

Almacén: Plaza de España.—Teléfonos, números 91 y 516.—Oficinas: Don Rodrigo, 90

Carbón graso lavado (especial para fragua), de 6 a 750 pesetas quintal.—Carbón para cocinas económicas (de superior calidad), a 7 pesetas quintal.—CARBÓN DE ENCINA SUPERIOR, a 275 pesetas arroba.

Servicio a domicilio desde un quintal. Gran garantía en calidades y peso.

LA BOLSA —: Tejidos —:

Alfonso XIII, sin número (frente al Gobierno Civil)

ANTIGUO LOCAL DE BENIGNO INIGUEZ

Esta nueva Casa ha resuelto el problema de vestirse bien

y por poco dinero

Precio fijo y al contado —: Cotizaciones diarias

GRANDES ALMACENES